

沿着总书记的足迹·见证

□ 本报记者 吴陆牧 冉瑞成

科创新潮涌两江

连日来,位于重庆两江新区的京东方(重庆)创新中心项目建设现场一派忙碌景象,1000多名工人同时施工。该项目是京东方在国内建设的第一个创新中心,将围绕人工智能、大数据、云计算等前沿领域,集聚上下游产业资源和创新资源,打造全球领先的智慧系统创新中心。

2016年1月4日,习近平总书记在重庆京东方光电科技有限公司考察时指出,创新作为企业发展和市场竞争的关键,核心技术不是别人赐予的,不能只是跟着别人走,而必须自强奋斗、敢于突破。牢记总书记的殷殷嘱托,重庆京东方把科技创新深度

融入企业发展战略,持续加大技术攻关。当年11月,重庆京东方实现技术突破——用大尺寸屏幕切割生产线生产小尺寸液晶显示屏产品。

重庆京东方的第8.5代TFT-LCD生产线,在业内被称为“高世代线”。过去,高世代线主要生产电视、笔记本电脑等产品的大尺寸显示屏。2016年,重庆京东方经过半年研发创新,用高世代线生产的小尺寸手机屏幕正式量产,并在全球一线品牌手机应用。“用8.5代生产线生产手机显示产品和5代生产线相比,可切割的数量是其4倍左右,生产效率大幅提升。”京东方重庆区域副总经理周

旻果说。 抓住研发投入这一科技创新的“牛鼻子”,重庆京东方坚持围绕半导体显示核心技术开展技术攻关。数据显示,2016年至今,重庆京东方累计专利申请近2000件,完成搭载新技术的新产品开发逾1500项,产品覆盖手机、笔记本电脑、桌面显示器、电视等多种型号显示面板及智能终端产品。

目前,京东方在重庆布局项目已从1个扩展为6个,累计投资超过800亿元。在重庆京东方的带动下,联创电子、宇隆光电等近50家产业链上下游企业相继落户重庆并投产。在重

庆两江新区,电子信息产业已构建起“新型显示+集成电路+智能终端”的发展态势,“芯屏器核网”全产业链加速形成。数据显示,今年一季度,两江新区电子信息产业完成产值549.4亿元,同比增长11.6%。

目前,两江新区已聚集科技型企业3000多家,建成国家级研发平台19家。两江新区科技创新局局长向锐文表示,两江新区将牢记总书记的殷殷嘱托,坚持把创新摆在现代化建设全局的核心位置,不断强化企业创新主体地位,促进创新要素向企业集聚,加大关键核心技术攻关力度,让更多科技成果转化为现实生产力。

困难群众一次性补贴近期分类发放

本报北京6月17日讯(记者敖蓉)今年以来,新冠肺炎疫情多点散发,客观上对困难群众的生活造成一定影响。在国务院新闻办17日举行的政策例行吹风会上,民政部、人力资源和社会保障部、国家医保局相关负责人介绍了帮扶救助困难群众具体情况,要求进一步兜牢基本民生底线。

1月份至3月份,全国累计支出低保资金462.1亿元。同时,为全国467.3万特困人员支出特困供养资金122.4亿元。

今年,民政部会同财政部下拨了

是受疫情影响无法返岗复工、连续3个月无收入来源,生活困难且失业保险政策无法覆盖的农民工等人员,可以在务工地或者经常居住地申请获得一次性临时救助金;三是及时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制,按时足额发放价格临时补贴。

在做好困难群众社会保障方面,

人力资源和社会保障部今年从提高退休人员基本养老金水平,为困难群众代缴城乡居民养老保险费、阶段性缓缴三项社会保险费、完善灵活就业人员参保政策,以及延续执行失业保险保障扩围政策等方面扩大社保覆盖面和保障水平,将更多困难群众纳入保障范围。



6月17日,广西桂林永福县西江河岸,水清岸绿,景致宜人。近年来,地处茅江、洛清江、西江交汇的永福县做好“三江六岸”山水文章,融入桂林打造世界级旅游城市的发展战略,建设生态宜居宜业宜游城市,群众获得感、幸福感不断增强。

李祥鹏摄
(中经视觉)

(上接第一版)

“更加注重从全局谋划一域、以一域服务全局”

汽笛长鸣,中缅新通道(重庆—临沧—缅甸)国际铁路班列日前在重庆两江新区果园港国家物流枢纽首发。依托这条通道,重庆及周边货物可通过水铁公海联运进入印度洋……

2016年1月,习近平总书记来到果园港,叮嘱要把港口建设好、管理好、运营好,以一流的设施、一流的技术、一流的管理、一流的服务,为长江经济带发展服务好,为“一带一路”建设服务好,为深入推进西部大开发服务好。

“总书记为我们指明了方向。这几年,我们着力打造绿色智能港口、完善多式联运、拓展口岸功能,果园港已从传统内河港口,升级为长江上游联通全球的‘中转站’。”重庆果园港国际物流枢纽建设发展有限公司总经理牛贤丹说。

重庆是西部大开发的重要战略支点,处在“一带一路”和长江经济带的联结点上。2019年4月,习近平总书记在重庆考察时,要求重庆更加注重从全局谋划一域、以一域服务全局,努力在推进新时代西部大开发中发挥支撑作用、在推进共建“一带一路”中发挥带动作用、在推进长江经济带绿色发展上发挥示范作用。

重庆一手抓物流通道拓展,提高中欧班列运能,扩大西部陆海新通道辐射范围,破解西部地区国际物流难题;一手抓开放平台能级提升,对接高标准国际经贸规则,推动中新互联互通项目、重庆自贸试验区等协同发展。近5年,重庆实际利用外资累计达517亿美元,在渝世界五百强企业达312家。

习近平总书记对重庆坚持新发展理念、加快构建现代产业体系寄予厚望。习近平总书记在重庆调研时强调,“新的发展理念就是指挥棒,要坚决贯彻”“要把思想和行动统一到新的发展理念上来,崇尚创新、注重协调、倡导绿色、厚植开放、推进共享”。

创新是企业发展和市场制胜的关键。习近平总书记曾考察过的重庆京东方光电科技有限公司始终以科研项目为抓手,鼓励技术创新人才揭榜挂帅,围绕半导体显示技术创新迭代和高端显示普及应用持续推动科技攻关,自主创新成果不断涌现。

不负重托,奋力攀登。重庆牢牢抓住科技创新这个第一动力,大力实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展行动,推动“智造重镇”“智慧名城”建设取得新突破,数字经济增加值占地区生产总值比重达到27.2%。

在习近平总书记关怀推动下,2020年以来,重庆与四川携手共建成渝地区双城经济圈。目前,正联合实施一批重大科技项目,加速建设成渝科创走廊;推动产业协作,合力打造新能源及智能网联汽车、电子信息等世界级产业集群。一个支撑新时代西部大开发的高质量发展重要增长极正加快崛起。

“筑牢长江上游重要生态屏障”

习近平总书记心系长江生态,在重庆考察期间深刻指出,“保护好三峡库区和长江母亲河,事关重庆长远发展,事关国家发展全局”“加强生态保护与修复,筑牢长江上游重要生态屏障”。

重庆是长江上游生态屏障的最后一道关口,保护好“一江碧水、两岸青山”,既是重庆担起“上游责任”的必然要求,也是自身发展的潜力所在。

位于重庆中心城区、嘉陵江畔的缙云山国家级自然保护区内,鸟语花香、绿意盎然,“镶嵌”于山间的一个个湖泊碧波荡漾。

过去缙云山上农家乐私搭乱建突出,保护区遭到“蚕食”。2018年,重庆全面启动缙云山保护区环境综合整治和生态修复。拆除违法建筑,补植抚育树种,实施生态搬迁……这几年累计修复绿地30多万平方米。经过系统修复,缙云山保护区“绿肺”功能得以恢复,尊重自然、保护自然已成为人们的自觉行动。

习近平总书记在重庆调研时指出:“要深入实施‘蓝天、碧水、宁静、绿地、田园’环保行动,建设长江上游重要生态屏障,推动城乡自然资本加快增值,使重庆成为山清水秀美丽之地。”牢记总书记的谆谆教诲,重庆始终将长江生态环境系统性保护修复摆在压倒性位置,推进生态优先、绿色发展,突出抓好护山、治水、禁渔等,加快推进生产生活方式绿色变革。

近年来,重庆市长江经济带废弃露天矿山生态修复全面完成,治理面积超过2200公顷;累计整治长江、嘉陵江、乌江重庆段排污口3400多个;2021年,空气质量优良天数达322天;74个纳入国家考核断面水质优良比例达98.6%;全市森林覆盖率达54.5%……

牢记总书记嘱托,今年,重庆进一步提出巩固“治水”成效,让更多水域再现“鱼翔浅底”的美景;提质建设“两岸青山·千里林带”,力争用10年时间营造林315万亩;因地制宜发展山地农业、生态旅游……山水之城、美丽之地魅力更加彰显。

文/新华社记者 李勇 张桂林 李松
(新华社重庆6月17日电)

书写新时代青春答卷

——中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛“青年红色筑梦之旅”活动综述

村——乡村产业振兴一体化智慧服务系统”项目团队就驻扎在这里。

2016年,项目团队在当地积累实践经验,进行数据调研,通过案例库、算法库和模式库一体化打造,形成乡村产业振兴一体化智慧服务系统。如今,“掌上‘智’村”已与17个县市政府展开合作,间接带动7000多名返乡大学生和农民工就业。

5年来,“红旅”活动回应时代需要,有效促进高校智力资源,特别是大学生创新创业成果在基层落地转化。

南昌大学“珍蚌珍美”项目团队独创“鱼蚌+”生态净水模式,以珍珠蚌的滤食作用为核心,混养多种鱼类,对富营养化水体进行净化,实现生态效益和经济效益双丰收。

吉林大学“丰粮满仓——液化农业废弃物改良盐碱地 打造‘第二粮仓’”项目团队助力吉林省通榆县粮食增收。乡亲们夸赞,娃娃们的金点子真能变成真金白银。

重庆大学“氮先锋”项目团队从原料和工艺两方面解决生产污染,帮助农民改善粮食种植,帮助乡镇企业肥料产品提质增效……

5年来,青年学生聚焦学以致用,组成一批批“科技中国小分队”“健康中国小分队”等,在美丽乡村建设、弱势群体帮扶等方面作出了实实在在的贡献。

6月17日,第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛“青年红色筑梦之旅”活动正式启动。

今年的活动以“红色青春筑梦创业人生,绿色发展助力乡村振兴”为主题,引导高校师生扎根基层创新创业,推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。

据悉,教育部正在积极推动新工科、新医科、新农科、新文科为“红旅”赋能,引导广大“红旅”青年争做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。

“青年红色筑梦之旅”汇聚磅礴青春力量,培养形成了一支新锐“双创”大军,推动高校的智力、技术、文化资源紧密对接和助力乡村振兴。”

教育部高等教育司司长吴岩表示,将在更大范围、更高层次、更深程度开展“青年红色筑梦之旅”活动,带动和引导广大青年学生勇当开路先锋、争当事业闯将,在新时代展现靓丽的青春风采。

文/新华社记者 王鹏 柯高阳
(新华社北京6月17日电)

“互联网+”大学生创新创业大赛“青年红色筑梦之旅”活动启动

新华社北京6月17日电(记者王鹏、柯高阳)17日,第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛“青年红色筑梦之旅”活动正式启动。启动仪式全面展示“红旅”活动的重要成果,历届优秀项目学生代表生动讲述“红旅”故事,分享参加“红旅”活动的收获和成长体会。

据介绍,本届大赛由教育部等部门与重庆市人民政府联合主办、重庆大学承办。今年的“红旅”活动以“红色青春筑梦创业人生,绿色发展助力乡村振兴”为主题,传承红色基因,坚定理想信念,全面推进课程思政,涵养青年学生家国情怀,引导高校师生扎根基层创新创业,全面服务乡村振兴,助力实现共同富裕。

2017年,第三届中国“互联网+”大学生创新创业大赛期间,开展了首次“青年红色筑梦之旅”活动。五年来,活动有力促进思政教育、专业教育和创新创业教育深度融合,全国共有483万大学生走进革命老区、贫困地区、城乡社区,用专业知识和创新创业成果为脱贫攻坚和乡村振兴贡献力量。累计有98万个创新创业项目精准对

开栏的话 党的光辉照边疆,边疆人民心向党。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视兴边富民工作,边疆地区经济社会发展取得历史性成就。本报今起在“奋进新征程 建功新时代”总栏目下开设“大美边疆”子栏目,展现边疆地区在打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会、推进乡村振兴等方面的有效举措和深刻变革,反映边疆地区干部群众踔厉奋发、笃行不怠的精神风貌。

本报记者

孙潜彤

鸭绿江新征程建功新时代·大美边疆